Vous êtes sur la page 1sur 11


At any rate, the law presumes, in the absence of substantial evidence to the contrary, that the
16. Industrial Textile Manufacturing Company vs. Sofia Florzo and Workmens claim is compensable. The burden to disconnect by substantial evidence, the injury or sickness
Compensation Commission Stress Ulcer from employment, is laid at the employer's door. Petitioner failed to discharge this burden. Reason
for this is that the Workmen's Compensation Act is a social legislation; it is designed to give relief
Facts: Ricardo Florzo was a beam carrier at Itemcop. Primarily, his job was to replace empty loom to the workman; therefore, to effectuate its purpose, it must be liberally construed.
beams attached to weaving machines with fully loaded ones. An empty beam weighs from 15 to 30
kilos. During an 8-hour period, about 20 to 30 beams are substituted on a total of 406 machines.
Ricardo worked 8 hours a day, 6 days a week. Florzo fell ill on March 5, 1960. He did not report for 17. People vs. Carlos Colinares Barangay Jeepney
work. Dr. Alfonso Ayesa, Itemcop physician, diagnosed him to be to be suffering from a diminution
of blood cells from an unknown disease. Later on, Ricardo,, was discovered to be suffering from Facts: Carlos Colinares and Ernani Basaysay were charged for murder with the RTC of Quezon City.
"cerebral hemorrhage, secondary to blood dyscracia". On March 14, 1960, half of Florzo's body Basaysay having remained at large, trial proceeded only with respect to Colinares.
became paralyzed. Six days later, i.e., on March 20, 1960, he died. The autopsy on Florzo's body
was conducted by Dr. Pedro P. Solis, supervisor, medico-legal office, NBI. Cause of death, according The version of the prosecution is as follows: Roberto Lopez testified that at about 10:00 o'clock
to the medico-legal necropsy report, is "anemia, severe, secondary to hemorrhagic gastric A.M., November 29, 1981 a quarrel between his neighbors the de Leon family and the Martinez
ulcer". Respondent Sofia Florzo lodged with Regional Office No. 4, Department of Labor, notice of family ensued in front of his house. Shortly thereafter, some 30 armed persons among whom was
injury and claim for compensation. accused Carlos, arrived at their residence. Some of them hit with their guns, mauled and kicked
Roberto and son Romeo Lopez and the victim Armando. The accused, Carlos, together with some
Issues: of his companions chased and continued to maul Armando as he run toward the back of the house.
1. W/N both the notice of sickness and the claim for compensation were filed beyond the Meanwhile, Roberto was able to run and to hide himself in the nearby cogon grass. He could see
statutory limits, considering that death occurred on March 20, 1960, whereas notice and what Carlos and companions were doing to Armando but he could not do anything to help his
claim were lodged on May 3, 1961. And Sec. 24 requires that such notice be made as soon nephew. Armando Cardenas, sprawled on the ground and bleeding, was picked up and taken to the
as possible and said claim be filed in three months following death; and barangay service jeep by accused Carlos Colinares and the sons of Rosendo de Leon. After
2. Whether employee Florzo's death is compensable. Armando was taken away, Roberto and wife Teresita went to find where Armando was taken. They
saw the barangay service jeep in front of the Commonwealth Barangay Hall. They saw Armando,
Held: bleeding and seated on the floor of the vehicle leaning against the driver's backseat. With him are
1. Yes. accused Carlos, Ernani and Ely Basaysay, brother of the accused and Barangay Chairman of
First, petitioner had actual knowledge of the sickness and death. By explicit articulation in Sec. 27 Commonwealth at that time, and son of Rosendo de Leon. Trinidad, thinking that Armando would
of the Workmen's Compensation Act, "Failure to [give] or delay in giving notice shall not be a bar be brought to a hospital, wanted to board the barangay jeep to accompany him but accused Carlos
to the proceeding ... if it is shown that the employer, his agent or representative had prevented her from doing so. Armando Cardenas was brought to the Quirino Memorial Hospital, at
knowledge of the accident ..." Second, petitioner failed to file its employer's report of injury or about 10:40 o'clock in the morning of November 29, 1981. He was pronounced dead on arrival, per
sickness under Sec. 37 of the Workmen's Compensation Act "as soon as possible after the medicolegal necropsy report by Lt. Col. Gregorio C. Blanco. The same Lt. Col. Blanco performed the
occurrence of an injury resulting in absence from work for a day or more" or soon after the death autopsy on the cadaver of Armando Cardenas at about 12:00 o'clock noon on November 29, 1981
of the employee. Neither did it controvert under Sec. 45 of the said Act the right to at the Oro Memorial Homes. Armando = died of cardio-respiratory arrest due to shock and
compensation by reason of such oath "on or before the fourteenth day after disability or hemorrhage secondary to the stab wound of the trunk and the hacking wound on the head.
within ten days after he has knowledge of the alleged accident". Said petitioner only
challenged the right to compensation after respondent mother of the deceased filed her claim for The version of the defense is as follows: Accused Carlos testified that at about 7AM of November
compensation. Guilty itself of laches and to a greater degree petitioner cannot be heard now 29, 1981, he was putting up an electrical post at Barangay Commonwealth, which task he finished
to set up the laches of the other party as a defense to the latter's claim for compensation . Indeed, at about 9:AM of the same day. He then went home which is about 10 meters away from the
petitioner's failure to so controvert, without giving any cause or reason therefor, by the terms of barangay hall to get some wires left these wires with Barangay Tanod Domingo Tuazon. From here,
the statute, constitutes "a renunciation of his right" to challenge the claim. he proceeded to the parking lot of the "Manila Bus" bound for Quiapo, where he was one of the
dispatchers assigned that morning. Patrolmen approached and invited him to go to the Quezon
2. Yes. City Police Headquarters. When the complainants arrived at headquarters at 3PM, accused was
Dr. Pedro P. Solis explained that "even if the stomach is not empty, the frequent stress brought informed that there is a complaint against him but not told of the nature of their complaint. Later
about by lifting heavy objects ... might produce an ulcer in the stomach, and this is known in at 8PM, he was brought to the house of a certain fiscal at the back of PHHC. Later, he was brought
medicine as stress ulcer". Further, the effect of continuous work on a person with a stomach ulcer, back to the police headquarters and detained at Quezon City Hall. This was corroborated by the
so Dr. Solis added, is that "It will aggravate the deceased condition of the stomach, and most testimonies of other witnesses for the defense.
likely, it may produce hemorrhage which could be "uncontrollable or controllable". There is then
reason to believe, that "the continuous exertion of carrying beams during his (deceased's) The trial court rendered a decision finding accused guilty as charged, with the qualifying
employment gradually, if imperceptibly, resulted to his illness causing paralyzation of half of his circumstance of abuse of superior strength, and sentenced to suffer the penalty of reclusion
body and ultimately his death". perpetua.
to be released on bail. The trial court resolved to grant the application for bail. Later it rendered a
Issue: W/N the guilt of the accused was established by the prosecution beyond reasonable doubt. decision finding him guilty beyond reasonable doubt.

Held: No. The appeal deserves consideration. The appellant relies heavily upon the testimony of the medicolegal officer, Dr. Gregorio Blanco,
who performed the autopsy on the body of the victim. He testified that the fatal injury sustained by
The lower court relied heavily on the positive identification by government witnesses Roberto, the deceased at the back of the head was caused by a sharp instrument. Appellant maintains that
Trinidad and Rowena, of the accused as the perpetrator of the alleged mauling incident. Such the allegation of prosecution witness, Ferrer to the effect that the accused came from behind the
inference has no legal and/or factual basis. There is "no evidence presented to show where the victim and threw a stone hitting the back of the latter's head and causing him to fall on the
crime took place and who inflicted the fatal wounds sustained by Armando," and yet the same cemented ground, cannot be given any credence at all. In view of Dr. Blanco's unquestioned
court concluded that the accused committed the crime charged based on the circumstantial qualifications, experience and expertise and his opportunity to examine the nature and extent of
evidence that accused was identified by the prosecution witnesses as the one who mauled the the injury inflicted upon the victim, his testimony should prevail over that of Ferrer.
victim and that the victim was last seen alive in his company, among others. To uphold a judgment
of conviction on circumstantial evidence, the circumstances must be "an unbroken chain which Issue: Whether the prosecution has successfully discharged the onus probandi imposed upon it in
leads to one fair and reasonable conclusion, which points to the defendant to the exclusion of all criminal cases.
others, as the guilty person. It would have been a different judgment if the prosecution witnesses
saw herein accused kill the victim and testified thereon. Such would have been positive evidence Held: No.
because his pointing to said accused as the perpetrator is positive Identification which will defeat
the defense of alibi put up by the accused. The prosecution's case is anchored principally upon testimony of the lone eyewitness, Ferrer. While
his testimony dwelt on the fact that he saw the appellant throwing stones at the victim, nowhere
Roberto testified that the mauling incident happened on November 28, 1981 between 10AM. and from said testimony can it be gleaned that the stones allegedly thrown actually hit the victim and
11:00 AM. Trinidad testified that it happened on the same day but at 7:30AM. and Rowena testified caused such injury as will constitute a penal offense. . Ferrer categorically admitted before the trial
that it happened at 10:00AM. Another witness for the prosecution Col. Gregorio C. Blanco after court having seen only the stoning and not the stabbing. There was therefore no evidence linking
qualifying himself as a medico-legal expert testified that the cadaver of the victim was already the appellant to the stabbing.
in rigor mortis (more than twelve (12) hours dead) when he autopsied it at high noon of November
29, 1981. Taking into consideration this unimpeachable testimony of the doctor and the necropsy Ferrer's testimony thus finds no corroboration even from the opinion given by the medico-legal
report which substantially supported the doctor's oral testimony, the death of the victim could be officer who was presented by the prosecution itself to testify on the cause of the victim's injuries .
calculated to have occurred at least 12 hours before time of necropsy which is about November 28, In this jurisdiction, expert opinion constitutes one of the few exceptions to the general rule that a
1981 at 12:00 o'clock midnight. Thus the mauling incident of the victim did not happen or could mere opinion of a witness regarding a particular matter is not admissible. In this connection, Rule
not have happened because the victim was already dead at that time of the alleged mauling 130, Section 43 provides: "The opinion of a witness regarding a question of science, art or trade,
incident. There is no inconsistency between the doctor's oral testimony and the Necropsy Report when he is skilled therein, may be received in evidence." In the field of medicine, opinions of
because the time and date of death of the victim appearing on the Necropsy Report as a/1040 H doctors qualified by training and experience as to causation are competent and in
29 November 1981 pertains to the time and date as reported to the doctor by the authorities many cases controlling and binding upon the court. In this case, Dr. Blanco's opinion as to
concerned since the victim was DOA (Dead on Arrival) at 10:40AM November 29, 1981 at the the cause of the victim's injuries should be accorded great respect, it being peculiarly within the
Quirino Memorial General Hospital. expertise of medical practitioners.

18. People vs. Timoteo Tolentino Stones A careful examination of the findings of the medico-legal officer in his necropsy report, particularly
on the wounds found on the victim's head, bolsters the appellant's claim that his guilt has not been
Facts: Accused Tolentino and a John Doe was charged with murder against the person of Alfredo proved beyond reasonable doubt. Wound No. 1, an abrasion, was located above the victims right
Quitoriano, by then and there throwing at him stones hitting him on the head and stabbing the eyebrow and therefore, could not have been inflicted by the appellant as Ferrer plainly testified
said victim. A plea of not guilty was entered by the accused. His application for bail was denied. that the appellant was behind the victim when he threw the stones. The same can be said of
After the presentation of the evidence for the prosecution, accused Tolentino filed a demurrer to Wound no. 3, a contusion located near the right cheek of the victim. The infliction of the fatal
the evidence, captioned "Motion to Dismiss," alleging that no evidence adduced by the prosecution wound, Wound No. 2, a lacerated wound measuring only 2.5 by 3 cm., located at the back of the
to show that herein accused stabbed the deceased or conspired with somebody who might have victims head cannot likewise be attributed to appellant as, according to the expert opinion of the
inflicted the stab wound and that the injuries sustained by the deceased, particularly on the head, doctor who examined the wound, it was caused by a sharp instrument like a "balisong." While the
were caused by some other means and not by stoning as testified to by the medico-legal officer. doctor's testimony on! record does not preclude the possibility that the wound could have also
The trial court resolved to defer its resolution abeyance until the defense shall have presented its been caused by a stone, it was incumbent upon the prosecution, for its case against the accused
evidence and the complete records of the proceedings from the beginning shall be available. to succeed, to elicit a positive statement to that effect from the doctor. But the prosecution
Relying strongly on the merits of his demurrer to the evidence, accused waived his right to present absolutely failed in this task.
any evidence and moved that the case be submitted for decision on the basis of the evidence
presented by the prosecution and his demurrer to the evidence. He likewise filed a second motion That the prosecution's evidence falls short of the standard degree of proof that will sustain a
judgment of conviction is manifest from its belated attempt to cure the deficiency by a motion for
correction of transcript of stenographic notes. The motion adverted to an alleged omission in the that Hanz confided to her a few days before his death that April issued checks without his
transcript of stenographic notes of a question propounded to Dr. Blanco which allegedly elicited a knowledge, and that Hanz died without reconciling his differences with April.
response to the effect that the hitting of the head with a stone could have caused the injury. The
motion however was filed only after the accused-appellant had already filed his demurrer to the The Office of the City Prosecutor of Bacolod found that they connived in killing Hanz and later tried
evidence. It was denied by the trial court. Further, the prosecution during the trial manifested that to cover up the crime. The information against them was filed before the RTC of Negros Occidental.
it has in its possession the stones allegedly used in the commission of the crime, and yet, the Acting upon the petition for review, DOJ Acting Secretary Ma. Merceditas N. Gutierrez absolved
prosecution rested its case without formally offering in evidence the said stones. petitioners finding that there is no sufficient evidence to sustain the theory of conspiracy. She
stated that while there is overwhelming proof that Hanz might not have committed suicide, there is
In fine, the failure of the prosecution to prove that the act of the appellant produced such injury as no direct or circumstantial evidence that could link petitioners as the authors of the crime. She
will constitute a penal offense is fatal to their case. In criminal cases, the burden of proof as to the reasoned in this wise: (1) the prosecution failed to establish petitioners motive to kill Hanz; (2) the
offense charged lies on the prosecution. The prosecution must rely on the strength of its evidence alleged quarrel incident of the spouses was not substantiated; (3) Aprils acts during the incident
and not on the weakness of the defense Appellants need not prove their innocence because that is should not be taken against her as there is no standard human behavioral response when one is
presumed. confronted with a strange or frightful experience; (4) even her acts after the incident, like burning
the bed sheets and alleged suicide letters of Hanz, and her opposition to the exhumation/autopsy
Here, the evidence of the prosecution, far from proving the culpability of the appellant for the of Hanzs body because they could only traumatize her and her children, could not cast doubt on
crime charged, discloses several probabilities, some of which point to his innocence. Moreover, Aprils innocent intention; and (5) even the apparent inconsistent testimonies of the other
while the established facts do not entirely rule out the possibility that the accused could himself petitioners on their participation during the incident could not be taken against them. Accordingly,
have inflicted the fatal wounds, the Court cannot base its conviction upon mere possibilities. It the prosecutor filed a Motion to Withdraw, which was granted by the RTC.
should be stressed anew that 'possibilities and suspicion are not evidence".
Respondents filed a petition for certiorari before the CA. The appellate court found that the DOJ
While circumstantial evidence may suffice to support a conviction, it is imperative, though, that Secretary committed grave abuse of discretion. The congruence of facts and circumstances of the
the following requisites should concur: (a) There is more than one circumstance; (b) The facts from case strongly shows a reasonable ground of suspicion that crimes of murder and parricide had
which the inferences are derived are proven; and (c) The combination of all the circumstances is been committed by the petitioners. It further held that the medical findings of the three medical
such as to produce a conviction beyond a reasonable doubt. doctors that it was improbable for Hanz to have committed suicide were credible, impartial and
unbiased. It added that when an information has already been filed in court, the latter acquires
Since it does not appear that any of the mortal wounds were inflicted by the accused, it behooves jurisdiction over the case until its termination, and any relief desired by any party should be
the prosecution to establish the existence of conspiracy in order to hold the accused liable as a addressed to the trial court.
Petitioners argue that the CA should not have relied on the opinion of the 3 medical doctors, who
Neither was the accused's participation as accomplice sufficiently proved. For the doctrine executed affidavits stating that it was improbable that Hanz killed himself, because they are not
-steadfastly adhered to by this Tribunal is that '. . . (i)t is an essential condition to the existence of forensic experts. According to them, there are forensic yardsticks in this case consistent with
complicity, not only that there should be a relation between the acts done by the principal and suicide: total absence of stains, injuries, defense wounds on the bodies of Hanz and petitioners; a
those attributed to the person charged as accomplice, but it is furthermore necessary that the chair in the premises where Hanz committed suicide; no sign of struggle in Hanzs body; Hanz
latter, with knowledge of the criminal intent, should cooperate with the intention of supplying attempted suicide twice sometime in the middle of 2000; Hanz wrote letters indicative of his
material or moral aid in the execution of the crime in an efficacious way." None of these essential frustrations in life; the material used in hanging was accessible to Hanz; he had a history of
rudiments of complicity were shown to exist in the instant case. reverses in life like drug addiction, losing his mother and financial problems; he was hooked on
drugs and he had an unpredictable personality.
19. April Joy Asetre et. al vs. Junel Asetre et. al Bed Sheets
Respondents on the other hand enumerated circumstantial evidence which warrant the finding of
Facts: On December 27, 2000, Hanz Asetre was found dead in his residence, which also housed his probable cause against the petitioners, to wit: respondent Junel was not informed of the victims
printing press business. He was 26 years old. Petitioner April, alleged that her husband committed death and became aware of it through a friend; at the hospital, April already hired a counsel; Hanz
suicide by hanging himself using bedcovers. She said he was depressed, suicidal, a drug was hurriedly buried even before an autopsy could be conducted and despite the prior request of
dependent, an alcoholic and violent even before they got married. She also claimed that when he private respondents for an autopsy; the following day, despite the request of a police investigator
got high on drugs and alcohol, he would break things. When his mother contracted cancer, he to keep the bedspreads April burned them; she also burned the alleged suicide note April objected
became despondent, losing concentration in his work as well as lacking sleep at night. Then, after to the conduct of an autopsy and filed civil, criminal, and administrative cases with respect to it;
his mother died of cancer, he started writing letters expressing his desire to follow his mother. He and all the petitioners were present at the scene shortly before, during, and after the victim died
also became depressed because they were left with huge debts and he had to assume payments. and they were the last persons seen with the victim.
It was recommended that he undergo rehabilitation in Cebu City, but he stayed there only for two
weeks. However,respondent Junel Asetre, Hanzs brother, claimed that the mark on Hanzs neck was Issue: Whether the CA erred in reversing the ruling of the DOJ Secretary.
not that of bedspreads but of a rope. Respondent Charity Asetre-Alagban, Hanzs sister, claimed
Held: Yes. The Secretary of Justice committed no grave abuse of discretion.
conspirators before, during and after the commission of the felony to achieve a common design or
A preliminary investigation falls under the authority of the state prosecutor who is given by law purpose.
the power to direct and control criminal actions. He is, however, subject to the control of the
Secretary of Justice. The full discretionary authority to determine probable cause in a preliminary All circumstances considered, we find that the DOJ Secretary correctly held that the circumstantial
investigation to ascertain sufficient ground for the filing of information rests with the executive evidence presented by private respondents to prove probable cause against petitioners, does not
branch. Hence, judicial review of the resolution of the Secretary of Justice is limited to a support the theory of conspiracy to commit murder. Petitioners mere presence at the death scene,
determination whether there has been a grave abuse of discretion amounting to lack or excess of without more, does not suffice to establish probable cause against them. The alleged quarrel of the
jurisdiction. Courts cannot substitute the executive branchs judgment. couple the night before the incident is hearsay and could not establish enough credible motive on
the part of April, contrary to the opinion of the investigating prosecutor, because the same witness
Grave abuse of discretion is defined as such capricious and whimsical exercise of judgment as who testified about the alleged fight also stated that the couple had a good relationship and that it
is equivalent to lack of jurisdiction. The abuse of discretion must be grave as where the power is was not unusual for the couple to have verbal altercations occasionally. Equally worth stressing is
exercised in an arbitrary or despotic manner by reason of passion or personal hostility and must the positive proof that the accused were not the only persons present inside the couples house;
be so patent and gross as to amount to an evasion of positive duty or to a virtual refusal to and that the door of the gate of the house, including the door of the room where the victim was
perform the duty enjoined by or to act at all in contemplation of law. found hanging, were not so well secured as to exclude the possibility that the act was committed
by other persons who were also then present in the house, or even by intruders. Likewise,
As department head, the Secretary of Justice has the power to alter, modify, nullify or set aside concerning the act of burning the bed sheets, we find no grave abuse of discretion in the ruling of
what a subordinate officer had done in the performance of his duties and to substitute the the DOJ that an ordinary person like April could have believed that the police investigation made at
judgment of the former for that of the latter. While it is the duty of the fiscal to prosecute persons the death scene and the post-mortem examination conducted on the body of the victim were
who, according to evidence received from the complainant, are shown to be guilty of a crime, the already more than enough to conclude and close the investigation.
Secretary of Justice is likewise bound by his oath of office to protect innocent persons from
groundless, false or serious prosecutions. He would be committing a serious dereliction of duty if 20. Visayan Stevedore and Transportation Company vs. Workmens Compensation
he orders or sanctions the filing of charge sheets based on complaints where he is not convinced Commission and Julieta Labiyo Bangungot
that the evidence would warrant the filing of an action in court.
Facts: Eduardo Labiyo is employed by petitioner as engineer. His main duty consisted in his
It is only where the decision of the Justice Secretary is tainted with grave abuse of discretion starting the engine and seeing to it that it functioned properly during the voyage, with the actual
amounting to lack or excess of jurisdiction that the CA may take cognizance of the case in a navigation of the tugboat being the responsibility of his 2 other companions. According to Sespene,
petition for certiorari under Rule 65. The CA decision may then be appealed to the SC by way of a the patron of the tugboat, on that fatal day of February 17 (1964), they had received various
petition for review on certiorari. orders. While they were navigating, Eduardo Labiyo visibly tired and in active duty asked for
permission to take a rest. When the quartermaster woke him up at 6:30 o'clock in the morning, he
The disquisition of the Secretary of Justice deserves more credence than that of the CA, because of was already dead. The autopsy conducted by Dr. Raymundo L. Torres, the assistant medico legal
the following reasons: First, Dr. Samson Gonzaga, the private physician who signed the death officer of the Iloilo City Police Department, traced the cause of Eduardo Labiyo's death to
certificate, and Dr. Luis Gamboa, the medico-legal officer of Bacolod City who conducted the post- "bangungot.
mortem autopsy on Hanzs body, are not expert witnesses, nor were they offered to testify
as medico-legal experts. Dr. Nicasio Botin, medico-legal officer, NBI-Iloilo City, who prepared the The acting referee of the Workmen's Compensation Unit in Iloilo City dismissed the claim filed by
exhumation report is also not a forensic expert. They never opined that it was improbable for the widow of Labiyo, finding that the death did not arise out of and was aggravated by the nature
the deceased to have committed suicide. The death certificate signed by Dr. Gonzaga indicated of his employment. This was reversed by the Commission and ordered petitioner to pay
asphyxia secondary to strangulation as the cause of death, without explaining whether it was compensation benefits, burial expenses, and costs. It stated that deceased together with the
suicide or not. It pointed to depression as the antecedent cause, implying that Hanz committed Patron and the Quartermaster were at work 24 hours a day. That although they could rest and
suicide. Thus, the appellate court lacks sufficient basis to conclude that it was improbable for Hanz sleep for some time still they were always ready to be called to duty anytime, for busy or not busy
to commit suicide based on the opinions of the three doctors. Dr. Gamboas post-mortem findings, they remained in the tugboat. It is of the view that Eduardo Labiyo must have died due to over
we note, also did not categorically state foul play as the cause of death. Since Hanz was obese, the fatigue or over exertion. Or that there must have been heart failure due to some factors. It ruled
entire ligature will not be very conspicuous. Further, the absence of an upward direction ligature that there is no such thing as 'bangungot;' the term has not as yet been clearly explained,
did not necessarily mean that Hanz was strangled. If the bedsheet was tightly wound around particularly its cause and effect. Why he asked permission to sleep must have been due to the fact
Hanzs neck, it is possible that there will be no room for the bedsheet to form an upward direction that he was actually very tired and exhausted due to the continuous performance of their work
ligature because of the fatty folds in the skin of Hanz at his neck. from February 10 to 17. If work was not heavy that morning or previous to it, and that the
complement was already resting, there was no necessity for the deceased to plead for sleep.
Third, the finding that there was conspiracy to kill Hanz is not supported by any evidence on record Moreover, the allegation that his stomach was full of food cannot be given weight because at 4:00
and hence must be discarded. There is conspiracy if two or more persons agree to commit a a.m. any meal taken in the evening however late it may have been was already digested.
felony and decide to commit it. Conspiracy must be proven during trial with the same
quantum of evidence as the felony subject of the agreement of the parties. Conspiracy may be
proved by direct or circumstantial evidence consisting of acts, words, or conduct of the alleged
Petitioner contends that first, that the deceased could not have over exerted himself since he was determine. It found that witness Trespeces lied about Peaflorida being drunk. It gave credit to Dr.
not performing any physical or manual labor previous to his death; and second, that the nature of Centenos testimony the grenade must have been thrown by someone from somewhere, judging
the deceased's work gave him more than ample time to rest and sleep. by the positions of Peaflorida's (right on his back on the floor) and Herrera's (stooping) bodies;
and that Peaflorida's wounds were on his abdomen and face. It ratiocinated that in the face of the
Issue: W/N petitioner should be held liable to pay the widows claim. foregoing conflicting versions of the incident, no one could really tell, with certain degree of
accuracy, who was lying or not, the scale of justice should be tipped on the side of the claimants.
Held: Yes. After all, the Workmen's Compensation Act is a social legislation, which, in case of doubt, should be
construed in favor of the injured or his dependents.
When death came to the deceased he was in active duty. This being the case, the need to pinpoint
the cause of his death as work connected in Order to render it compensable assumes very little Issue: W/N Dr. Centeno's testimony may be considered "substantial evidence."
importance. "(It) is to be presumed, under section 44 of the Workmen's Compensation Act, as
amended, that the employee's death, supervening at the time of his employment, either arose out Held: No. The decision of the Acting Referee is reinstated.
of, or was at least aggravated by said employment. With this legal presumption the burden of proof
shifts to the employer, and the employee is relieved of the burden to show causation. ... The mere There is no showing that the deceased's stomach or intestines were opened and their contents
opinion of doctors presented by petitioner as evidence cannot prevail over the presumption analyzed for possible alcohol contents. Since he was already dead it was impossible to detect the
established by law." presence of alcohol in his breath. The means employed by the doctor in arriving at his conclusion
was inherently unreliable, and his testimony does not meet the test of substantiality of the
When an employee undertakes to satisfy, in the course of employment, certain human wants, i.e. evidence, let alone its sufficiency to contradict the police investigation report and the positive
eating, freshening up, sleeping and the like, "and something takes place that may cause injury, testimony of Trespeces.
harm or death to the employee or laborer, it is fair and logical that the happening be considered as
one occurring in the course of employment for under the circumstances it cannot be undertaken in As to the finding that finding that the hand grenade must have been thrown by someone from
any other way" unless it can be clearly shown that the mishap occurred because the employee somewhere, at best Dr. Centeno's testimony on this point is merely a conjecture, an inference
acted beyond his duty or outside the course of employment. There was hardly anything else that without logical basis. Again it cannot be given any weight in the face of the testimony of Trespeces.
would disconnect the deceased's death from his employment, In other words, petitioner had not Even in itself alone it cannot be considered substantial evidence.
proved that death was not and could not be caused or aggravated by the deceased's work as
engineer who, at the time of his death, was practically on 24-hour continuous duty. 22. People vs. Ronald de Vera Strangulation or Hanging?

Facts: Ronald De Vera was charged with the crime of parricide for allegedly strangling the neck of
21. Seven Up Bottling Company vs. Workmens Compensation Commission Grenade his wife, Irma Aspurias de Vera. He pleaded not guilty. The version of the prosecution is as follows:
In the afternoon of 30 September 1990, Irma was at home with household helper Francisca
Facts: On October 2, 1962, at about 5:30 o'clock in the afternoon, a hand grenade exploded inside Eugenio (Francing), their tenant Lorna Anteola, the accuseds sister Rowena de Vera Jesuitas and
the office of the Seven-Up Bottling Company, in Iloilo City, instantly killing William Peaflorida, a the latters husband Arnel Jesuitas. At about 3PM, accused Ronald De Vera, arrived. He asked Irma,
stock clerk, and Felixberto Herrera, the branch cashier. Another employee, Victorino Trespeces, was who was then at the kitchen with Francing and Lorna, to join him in the bedroom upstairs in order
wounded seriously. The wido filed a notice and claim. In answer, the employer disclaimed any to discuss an important matter. Within minutes, Lorna heard a commotion in the couples bedroom.
liability. The employer presented Victorino Trespeces, who testified that the late Peaflorida was She could hear that the two were engaged in a shouting match. Then, there was complete silence.
intoxicated at the time of the fatal incident and was himself the one who exploded the hand After a while, sensing that all was well again, Lorna went upstairs. To her surprise, she saw Ronald,
grenade. In view of the extended stay in Manila of the claimants' rebuttal witness, Dr. Teodoro assisted by Arnel, carrying a disabled Irma out of the room. The latter was brought to the QCMC
Centeno, the medico-legal officer of the Iloilo Police Department at the time of the incident, the where she was pronounced dead on arrival. Looking over at the couples bedroom, Lorna and
case was submitted for decision without his testimony. The Acting Referee rendered a decision Francing saw that the place was in disarray. SPO1 Jose Gil Gregorio in his investigation reported
holding that the claim was not compensable it not having arisen out of and in the course of that the built-in cabinets in the couples bedroom were open, the bed sheets were crumpled, and
employment. Peaflorida was a stock clerk at the time of the fatal incident and as such he had no clothes and perfume bottles were scattered all over the place. In the medico-legal examination
right toying a hand grenade which is not used in connection with the business of respondent. conducted on 04 October 1990, by the police, the cause of death was said to be asphyxia by
hanging. The NBI, at the request of the CHR, undertook its own investigation of the case. Irmas
The claimants moved to reopen the case to enable Dr. Teodoro Centeno to testify but were turned body was exhumed, and a second autopsy was conducted. This time, the cause of death was found
down. Their petition for review was also denied for having been filed allegedly out of time. The to be asphyxia compatible with strangulation. The version of the accused is that Irma committed
claimants filed a petition with the Commission for it to require the Acting Referee to give due suicide. The trial court found him guilty beyond reasonable doubt.
course to their appeal. The Acting Referee received the testimony of Dr. Centeno to the effect that
he did not find any trace of liquor in the body of the late Peaflorida and that the hand grenade Issue: Whether the cause of Irmas death is hanging or strangulation.
"could have been thrown from somewhere." Finding that Peaflorida's death arose out of and in the
course of his employment, the Commission reversed the decision of the Acting Referee, stating Held: Strangulation.
that whether or not the deceased Peaflorida was drunk is a matter for the medico-legal officer to
Dr. Bautista, the Medico-Legal Officer of the NBI, concluded that the cause of death was asphyxia sufficiently constituted an unbroken chain of events that indeed would point to accused-appellant,
compatible with strangulation. While Dr. Bautista conceded that an autopsy on a fresh cadaver to the exclusion of all others, to be the author of the crime.
would normally by more reliable in determining the cause of death than that conducted at a later
time, much would depend, however, he said, on how the autopsy was undertaken and on the 24. Antonio Lejano vs. People; People vs Hubert Webb et. al Vizconde Massacre
condition of the cadaver. It would appear that the post-mortem investigation on the cadaver
conducted by the NBI was decidedly more extensive and exhaustive than the cursory examination Facts: Estrellita Vizconde and her daughters Carmela, 19 years old, and Jennifer, 7, were brutally
previously made by the police. slain at their home in Paraaque City. Four years later in 1995, the NBI announced that it had
solved the crime. It presented star-witness Jessica M. Alfaro, one of its informers, who claimed that
He testified that he concluded that the cause of death is strangulation because of the absence of she witnessed the crime. The public prosecutors filed an information for rape with homicide
any ligature mark on the neck, the presence of the different injuries located on the neck and the against Webb, et al. Webbs alibi appeared the strongest since he claimed that he was then in the
marked congestion in the thyroid cartilage. Based on his findings, the strangulation was done US. In addition, the defense presented witnesses to show Alfaro's bad reputation for truth and the
manually, as shown by the contused abrasions which could have been caused by fingernails. incredible nature of her testimony. But impressed by Alfaros detailed narration of the crime, the
According to him, these were not destroyed by the process of embalming as there are injuries trial court found a credible witness in her and rendered judgment, finding all the accused guilty as
especially these ligature marks which might appear on the cadaver which might not be seen charged. On appeal, the CA affirmed the trial courts decision.
immediately after death of the victim and in this particular case, if there were ligatures marks
present on the neck, he should have readily seen it. When asked if the lapse of time of about one The following is the version of Alfaros story: On June 29, 1991 at around 8:30 in the evening,
and one half month between death and autopsy erase or blurred the trace of the ligature marks he Jessica Alfaro drove her Mitsubishi Lancer, with boyfriend Peter Estrada as passenger, to the Ayala
answered that in cases of victim that were not embalmed and submerged in water, yes, but in Alabang Commercial Center parking lot to buy shabu from Artemio Dong Ventura. There, Ventura
case of embalming, no. He clarified that the strangulation was not self-inflicted. If a person died by introduced her to his friends. As Alfaro smoked her shabu, Webb approached and requested her to
hanging, usually, there is a presence of ligature marks, the presence of the knot either on the left relay a message for him to a girl, whom she later identified as Carmela Vizconde. Alfaro agreed.
side or at the right side of the neck and no evidence of fracture of the hyoid bone, and in some After using up their shabu, the group drove to Carmelas house. Alfaro parked her car on Vinzons
cases, there is fracture on the lower portion of the thyroid in such a way that it was vertical as to Street, alighted, and approached Carmelas house. When Carmela came out, Alfaro gave her
wherever the knot is located. These he did not observe in the cadaver of Irma. When asked by the Webbs message that he was just around. Carmela replied, however, that she could not go out yet
court whether there is a possibility that the contused abrasions could that have been caused by since she had just arrived home. She told Alfaro to return after 20 minutes. The group had another
some other thing, that is, other than fingernails, he said yes there is but Nothing in the process of shabu session at the parking lot. After sometime, they drove back. Carmela was at their garden.
embalming could have possibly cause the same. She approached Alfaro on seeing her and told the latter that she (Carmela) had to leave the house
for a while. Carmela requested Alfaro to return before midnight and she would leave the pedestrian
The court a quo has found no reason to distrust the credibility of the prosecution witnesses and the gate, the iron grills that led to the kitchen, and the kitchen door unlocked. Carmela also told Alfaro
veracity of their testimonies. to blink her cars headlights twice when she approached the pedestrian gate so Carmela would
know that she had arrived. Alfaro trailed Carmela up to Aguirre Avenue where she dropped off a
The guilt of the accused was sufficiently established in this case by circumstantial evidence. man whom Alfaro believed was Carmelas boyfriend. Alfaro looked for her group, found them, and
Circumstantial evidence is sufficient for conviction if: (a) There is more than one circumstance; relayed Carmelas instructions to Webb. At the parking lot, Alfaro told the group about her talk with
(b) The facts from which the inferences are derived are proven; and (c) The combination of all the Carmela. When she told Webb of Carmelas male companion, Webbs mood changed for the rest of
circumstances is such as to produce a conviction beyond reasonable doubt. the evening (bad trip). for the third time. They arrived at Carmelas house shortly before midnight.
Webb gave out free cocaine. They all used it and some shabu, too. After about 40 to 45 minutes,
First, the existence of a motive to kill her wife. His purpose for demanding from the victim to talk Webb decided that it was time for them to leave. He said, Pipilahan natin siya [Carmela] at ako
inside their room was due to their non-appearance on the wedding day of Rowena, who ang mauuna. Lejano said, Ako ang susunod and the others responded Okay, okay. They all left
incidentally was not in speaking terms with the victim, and the hurt feelings generated on the park. . When Webb, Lejano, and Ventura were already before the house, Webb told the others
appellants friends and relatives on account of their non-attendance. Second, the fact that again that they would line up for Carmela but he would be the first. The others replied, O sige,
appellant and the victim proceeded upstairs inside their bedroom and were alone at the time the dito lang kami, magbabantay lang kami. Alfaro was the first to pass through the pedestrian gate
incident occurred. Third, the violent commotion inside the bedroom exemplified by loud thuds or that had been left open. Webb, Lejano, and Ventura followed her. The small group went through the
kalabog and shouts of anger of the victim to the appellant. Fourth, the duration of the violent open iron grill gate and passed the dirty kitchen. Carmela opened the aluminum screen door of the
commotion which lasted for approximately 10 minutes evinces that a violent struggle took place. kitchen for them. She and Webb looked each other in the eyes for a moment and, together, headed
Fifth, the fact that the appellant was seen together with his brother-in-law carrying the victim for the dining area. As she lost sight of Carmela and Webb, Alfaro decided to go out. Lejano asked
downstairs immediately after the said commotion took place. Sixth, the physical condition of the her where she was going and she replied that she was going out to smoke. As she eased her way
room evincing that a violent struggle took place characterized by the presence of a bolo on top of out through the kitchen door, she saw Ventura pulling out a kitchen drawer. Alfaro smoked a
the table in the room with its bedsheets and pillows disarrayed, the built-in cabinet doors open, cigarette at the garden. After about twenty minutes, she was surprised to hear a womans voice
clothes and perfume bottles scattered. Seventh, the corpus delicti indicating that the victim was ask, Sino yan? Alfaro immediately walked out of the garden to her car. After sitting in the car for
strangled to death as established by the testimony of the medico-legal officer. Eighth, the attempt about 10 minutes, Alfaro returned to the Vizconde house, using the same route. Alfaro saw Ventura
on the part of the appellant to mislead the police investigators and cover-up the corpus delicti by searching a ladys bag that lay on the dining table. When she asked him what he was looking for,
making it to appear. that the victim died due to suicidal hanging. All the above, taken collectively, he said: Ikaw na nga dito, maghanap ka ng susi. She asked him what key he wanted and he
replied: Basta maghanap ka ng susi ng main door pati na rin ng susi ng kotse. When she found a The ruling in Brady v. Maryland that he cites has long be overtaken by the decision in Arizona v.
bunch of keys in the bag, she tried them on the main door but none fitted the lock. She also did Youngblood, where the U.S. Supreme Court held that due process does not require the State
not find the car key. Unable to open the main door, Alfaro returned to the kitchen. While she was at to preserve the semen specimen although it might be useful to the accused unless the
a spot leading to the dining area, she heard a static noise (like a television that remained on after latter is able to show bad faith on the part of the prosecution or the police.
the station had signed off). Out of curiosity, she approached the masters bedroom from where the
noise came, opened the door a little, and peeked inside. She saw Webb on top of Carmela while For, another, when Webb raised the DNA issue, the rule governing DNA evidence did not yet exist,
she lay with her back on the floor. Two bloodied bodies lay on the bed. Lejano was at the foot of the the country did not yet have the technology for conducting the test, and no Philippine precedent
bed about to wear his jacket. Carmela was gagged, moaning, and in tears while Webb raped her, had as yet recognized its admissibility as evidence. Consequently, the idea of keeping the
his bare buttocks exposed. Webb gave Alfaro a meaningful look and she immediately left the room. specimen secure even after the trial court rejected the motion for DNA testing did not come up.
She met Ventura at the dining area. He told her, Prepare an escape. Aalis na tayo. Shocked with Indeed, neither Webb nor his co-accused brought up the matter of preserving the specimen in the
what she saw, Alfaro rushed out of the house to the others who were either sitting in her car or meantime.
milling on the sidewalk. She entered her car and turned on the engine but she did not know where
to go. Webb, Lejano, and Ventura came out of the house just then. Webb suddenly picked up a They raised the DNA issue before the CA but merely as an error committed by the trial court in
stone and threw it at the main door, breaking its glass frame. Webb told Ventura that he forgot his rendering its decision in the case. None of the accused filed a motion with the appeals court to
jacket in the house. But Ventura told him that they could not get in anymore as the iron grills had have the DNA test done pending adjudication of their appeal. This, even when the SC had in the
already locked. They all rode in their cars and drove away until they reached Aguirre Avenue. The meantime passed the rules allowing such test. Considering the accuseds lack of interest in having
convoy of cars drove through a long driveway at BF Executive Village. They entered the compound such test done, the State cannot be deemed put on reasonable notice that it would be required to
and gathered at the lawn where the blaming session took place. It was here that Alfaro and those produce the semen specimen at some future time.
who remained outside the Vizconde house learned of what happened. The first to be killed was
Carmelas mother, then Jennifer, and finally, Carmella. Ventura blamed Webb, telling him, Bakit 2. No.
naman pati yung bata? Webb replied that the girl woke up and on seeing him molesting Carmela, Alfaro was, at the time she revealed her story, working for the NBI as an asset, a stool pigeon, one
she jumped on him, bit his shoulders, and pulled his hair. Webb got mad, grabbed the girl, pushed who earned her living by fraternizing with criminals so she could squeal on them to her NBI
her to the wall, and repeatedly stabbed her. Lejano excused himself at this point to use the handlers. She had to live a life of lies to get rewards that would pay for her subsistence and vices.
telephone in the house. Meanwhile, Webb called up someone on his cellular phone. At around 2:00 Alfaro had been hanging around at the NBI since November or December 1994 as an asset. When
in the morning, accused Gerardo Biong arrived. Webb ordered him to go and clean up the Vizconde Alfaro seemed unproductive for sometime, however, they teased her about it and she was piqued.
house and said to him, Pera lang ang katapat nyan. Biong answered, Okay lang. Webb spoke to One day, she unexpectedly told Sacaguing that she knew someone who had the real story behind
his companions and told them, We dont know each other. We havent seen each other baka maulit the Vizconde massacre. Sacaguing showed interest. Alfaro promised to bring that someone to the
yan. Alfaro and Estrada left and they drove to her fathers house. NBI to tell his story. When this did not happen and Sacaguing continued to press her, she told him
that she might as well assume the role of her informant. This was not refuted by Alfaro.
On April 20, 2010, as a result of its initial deliberation in this case, the Court issued a Resolution
granting the request of Webb to submit for DNA analysis the semen specimen taken from But was it possible for Alfaro to lie with such abundant details some of which even tallied with the
Carmelas cadaver, which specimen was then believed still under the safekeeping of the NBI. The physical evidence at the scene of the crime? No doubt, yes. Firstly, the Vizconde massacre had
NBI informed the Court that it no longer has custody of the specimen, the same having been been reported in the media with dizzying details. Everybody was talking about what the police
turned over to the trial court. The trial record shows, however, that the specimen was not among found at the crime scene and there were lots of speculations about them. Secondly, the police had
the object evidence that the prosecution offered in evidence in the case. arrested some akyat-bahay group in Paraaque and charged them with the crime. The police
prepared the confessions of the men they apprehended and filled these up with details that the
This outcome prompted accused Webb to file an urgent motion to acquit on the ground that the evidence of the crime scene provided. Alfaros NBI handlers who were doing their own
governments failure to preserve such vital evidence has resulted in the denial of his right to due investigation knew of these details as well. Since Alfaro hanged out at the NBI offices and
process. practically lived there, it was not too difficult for her to hear of these evidentiary details and gain
access to the documents. Further, the following are inconsistencies in Alfaros testimony: With
Issues: respect to breaking the glass panel of the front door using a stone, if Webb was Carmelas
1. W/N the Court should acquit Webb outright, given the governments failure to produce the boyfriend, Webb had no reason to smash her front door to get to see her. His action really made no
semen specimen that the NBI found on Carmelas cadaver, thus depriving him of evidence sense. From Alfaros narration, Webb appeared rational in his decisions. It was past midnight, the
that would prove his innocence; house was dark, and they wanted to get away quickly to avoid detection. Hurling a stone at that
2. W/N Alfaros testimony as eyewitness, is entitled to belief; and glass door and causing a tremendous noise was bizarre, like inviting the neighbors to come. The
3. W/N Webb presented sufficient evidence to prove his alibi and rebut Alfaros testimony crime scene showed that the house had been ransacked. She never mentioned Ventura having
that he led the others in committing the crime; taken some valuables with him when they left Carmelas house. And why would Ventura rummage
a bag on the table for the front-door key, spilling the contents, when they had already gotten into
Held: the house. She claimed that Ventura climbed the cars hood, using a chair, to turn the light off.
1. No. Webb is not entitled to acquittal for the failure of the State to produce the semen They supposedly knew in advance that Carmela left the doors to the kitchen open for them. It did
specimen at this late stage. not make sense for Ventura to risk standing on the cars hood and be seen in such an awkward
position instead of going straight into the house. Alfaro was the NBIs star witness, their badge of did not notice it. He also did not notice Carmela reenter the subdivision. White actually discredited
excellent investigative work. After claiming that they had solved the crime of the decade, the NBI Alfaros testimony about the movements of the persons involved. Justo Cabanacan, the security
people had a stake in making her sound credible and, obviously, they gave her all the preparations supervisor testified that he saw Webb he saw Webb around the last week of May or the first week
she needed for the job of becoming a fairly good substitute witness. of June 1991 to prove his presence in the Philippines when he claimed to be in the US. He narrated
that when he flagged down a car driven by Webb Cabanacan asked him for an ID but he pointed
Did Alfaro at least have a fine memory for faces that had a strong effect on her, given the to his United BF Homes sticker and said that he resided there. Cabanacan replied, however, that
circumstances? Not likely. She named Miguel Ging Rodriguez as one of the culprits in the Vizconde Pitong Daan had a local sticker. Webb introduced himself as the son of Congressman Webb. After
killings. But when the NBI found a certain Michael Rodriguez, a drug dependent from the Bicutan seeing the picture and the name on the ID, Cabanacan returned the same and allowed Webb to
Rehabilitation Center, initially suspected to be Alfaros Miguel Rodriguez and showed him to Alfaro pass without being logged in as their Standard Operating Procedure required. But, Cabanacan did
at the NBI office, she ran berserk, slapping and kicking Michael. As it turned out, he was not Miguel not log the incident on the guardhouse book. Nor did he, contrary to prescribed procedure record
Rodriguez, the accused in this case. the visitors entry into the subdivision. Mila Gaviola who used to work as laundry woman for the
Webbs testified that she saw Webb at his parents house on the morning of June 30, 1991. On
There is another thing about a lying witness: her story lacks sense or suffers from inherent cross-examination, however, Gaviola could not say what distinguished June 30, 1991 from the
inconsistencies. An understanding of the nature of things and the common behavior of people will other days she was on service at the Webb household as to enable her to distinctly remember, four
help expose a lie. And it has an abundant presence in this case. First, in her desire to implicate years later, what one of the Webb boys did and at what time. She could not remember any of the
Gatchalian, Fernandez, Estrada, Rodriguez, and Filart, who were supposed to be Webbs co- details that happened in the household on the other days. She proved to have a selective
principals in the crime, Alfaro made it a point to testify that Webb proposed twice to his friends the photographic memory and this only damaged her testimony. Gaviola tried to corroborate Alfaro's
gang-rape of Carmela. But when they got to Carmelas house, only Webb, Lejano, Ventura, and testimony by claiming that on June 30, 1991 she noticed bloodstains on Webb's t-shirt. She did not
Alfaro entered the house. Some of these men sat on top of the cars lid while others milled on the call the attention of anybody in the household about it. Besides, Victoria Ventoso, the Webbs'
sidewalk, visible under the street light to anyone who cared to watch them. Second, Ventura, housemaid and Sgt. Miguel Muoz, the Webbs' security aide, testified that Gaviola worked for the
Alfaros dope supplier, introduced her for the first time in her life to Webb and his friends in a Webbs only from January 1991 to April 1991. What is more, it was most unlikely for a
parking lot by a mall. So why would she agree to act as Webbs messenger, using her gas, to bring laundrywoman who had been there for only four months to collect, as she claimed, the laundry
his message to Carmela at her home. More inexplicably, what motivated Alfaro to stick it out from the rooms of her employers and their grown up children at four in the morning while they
the whole night with Webb and his friends? When it came to a point that Webb decided with were asleep. And it did not make sense, if Alfaros testimony were to be believed that Webb, who
his friends to gang-rape Carmela, clearly, there was nothing in it for Alfaro. Yet, she stuck it out was so careful and clever would bring his bloodied shirt home and put it in the hamper for
with them, as a police asset would, hanging in there until she had a crime to report. Third, laundrywoman Gaviola to collect and wash at 4 a.m. as was her supposed habit. Lolita De Birrer
Alfaros trailing Carmela to spy on her unfaithfulness to Webb did not make sense since she was was accused Biongs girlfriend. Birrer testified that she was with Biong playing mahjong from
on limited errand. But, as a critical witness, Alfaro had to provide a reason for Webb to freak out the evening of June 29, 1991 to the early morning of June 30, when Biong got a call at around 2
and decide to come with his friends and harm Carmela. Fourth, why would Alfaro, a woman, a a.m. This prompted him, according to De Birrer, to leave and go to BF. When Biong returned at 7
stranger to Webb before that night, and obviously with no role to play in the gang-rape of Carmela, a.m. he washed off what looked like dried blood from his fingernails. And he threw away a foul-
lead him and the others into her house? It made no sense. It would only make sense if Alfaro smelling handkerchief. She also saw Biong take out a knife with aluminum cover from his drawer
wanted to feign being a witness to something she did not see. Fifth, when a woman exclaimed, and hid it in his steel cabinet. The security guard at Pitong Daan did not notice any police
Sino yan? Alfaro immediately walked out of the garden and went to her car. Obviously, she did investigator flashing a badge to get into the village although Biong supposedly came in at the
not want to get involved in a potential confrontation. This was supposedly her frame of mind: fear unholy hour of two in the morning. His departure before 7 a.m. also remained unnoticed by the
of getting involved in what was not her business. But if that were the case, how could she testify subdivision guards. At most, Birrers testimony only established Biongs theft of certain items from
based on personal knowledge of what went on in the house? Alfaro had to change that frame of the Vizconde residence and gross neglect for failing to maintain the sanctity of the crime scene by
mind to one of boldness and reckless curiosity. She went back into the house so that she could moving around and altering the effects of the crime. Lastly, Lauro Vizconde testified about
be a witness of how Webb raped Carmela and killed her mom and younger sister. Carmella spoke to him of a rejected suitor she called Bagyo, because he was a Paraaque
politicians son. His testimony contradicts that of Alfaro who testified that Carmela and Webb had
The supposed collaborations to Alfaros testimony actually worked against their favor. White, the an on-going relation. . Indeed, if Alfaro were to be believed, Carmela wanted Webb to come to her
security guard claimed that he noticed Gatchalian and his companions, none of whom he could house around midnight. She even left the kitchen door open so he could enter the house.
identify, go in and out of Pitong Daan Subdivision. He also saw them along Vinzons Street. White
could not, however, describe the kind of vehicles they used or recall the time when he saw the Normally, if Webb, a Congressmans son, courted the young Carmela, that would be news among
group in those two instances. And he did not notice anything suspicious about their coming and her circle of friends if not around town. And if Webb hanged around with her, trying to win her
going. Furthermore, Alfaro testified that when the convoy of cars went back the second time in the favors, he would surely be seen with her. Also, none of Carmelas relatives, friends, or people who
direction of Carmelas house, she alone entered the subdivision and passed the guardhouse knew her ever testified about the existence of Mr.X in her life.
without stopping. Yet, White who supposedly manned that guardhouse did not notice her.
Surprisingly, White failed to note Biong, a police officer, entering or exiting the subdivision on the 3. Yes.
early morning of June 30 when he supposedly cleaned up Vizconde residence on Webbs orders. Webb claims that in 1991 his parents, Senator Freddie Webb and his wife, Elizabeth, sent their son
What is more, White did not notice Carmela arrive with her mom before Alfaros first visit that to the United States (U.S.) to learn the value of independence, hard work, and money. Josefina
night. Carmela supposedly left with a male companion in her car at around 10:30 p.m. but White Nolasco of Rajah Tours confirmed that Webb and his aunt used their plane tickets. Webb told his
friends of his travel plans. He even invited them to his despedida party. Immigration Officer, the official record of travels of the citizen to whom it is issued. The entries in that passport are
Ferdinand Sampol checked Webbs visa, stamped, and initialed his passport, and let him pass presumed true.
through. He was listed on the United Airlines Flights Passenger Manifest. On arrival at San
Francisco, Webb went through the U.S. Immigration where his entry into that country was The U.S. Immigration certification and computer print-out, the official certifications of which have
recorded. Webb presented at the trial the INS Certification issued by the U.S. Immigration and been authenticated by the Philippine Department of Foreign Affairs, merely validated the arrival
Naturalization Service, the computer-generated print-out of the US-INS indicating Webb's entry on
and departure stamps of the U.S. Immigration office on Webbs passport. They have the same
March 9, 1991. There were also the details of the US Sojourn. To show that he worked in the US,
Webb presented the companys logbook showing the tasks he performed, his paycheck, his ID, and evidentiary value. The officers who issued these certifications need not be presented in court to
other employment papers. He also applied for a driver's license. To prove the purchase of his car, testify on them. Their trustworthiness arises from the sense of official duty and the penalty
Webb presented the Public Records of California Department of Motor Vehicle and a car plate LEW attached to a breached duty, in the routine and disinterested origin of such statement and in the
WEBB. In using the car in the U.S., Webb even received traffic citations. He also bought a bicycle at publicity of the record.
Orange Cycle Center. The Center issued Webb a receipt dated June 30, 1991. On his way home,
Webb also went through both the U.S. and Philippine immigrations on his return trip. When he 25. People vs. Whisenhunt Chop-Chop Lady
arrived in Manila, Webb again went through the Philippine Immigration. In fact, the arrival stamp
and initial on his passport indicated his return to Manila on October 27, 1992. Facts: Accused was formally charged with the murder of Elsa Santos-Castillo. The evidence shows
that accused and Elsa were lovers. They met at the Apex Motor Corporation where accused was
A lying witness can make as positive an identification as a truthful witness can. The lying witness the Manager while Elsa was the Assistant Personnel Manager. Both accused and Elsa were married,
can also say as forthrightly and unequivocally. Rather, to be acceptable, the positive but they were estranged from their respective spouses. Elsa resigned from Apex but she continued
identification must meet at least two criteria: First, the positive identification of the offender her affair with accused. Demetrio was an employee assigned to drive for the accused. On
must come from a credible witness. She is credible who can be trusted to tell the truth, usually September 23, 1993, he was ordered to fetch Elsa at her parents house in Blumentritt, Manila at
based on past experiences with her. And second, the witness story of what she personally saw 10:30 a.m. He found Elsa standing at a corner near her parents house, wearing a violet-colored
must be believable, not inherently contrived. blouse with floral prints, and was carrying three bags --- a paper bag, a violet Giordano bag and a
thick brown leather bag with the trademark of Mitsubishi. He brought Elsa to accuseds
To establish alibi, the accused must prove by positive, clear, and satisfactory evidence that (a) he condominium unit. Accused asked him to stay because he had to drive Elsa home at 10:00 p.m. He
was present at another place at the time of the perpetration of the crime, and (b) that it was waited until a little past 10:00 p.m. When he had not heard from accusedhe told Lucy, the
physically impossible for him to be at the scene of the crime. housemaid, that he was going home. The following day, Demetrio again reported at accused-
appellants unit. At around noon, Lucy asked if he had seen a kitchen knife which was missing. He
If one is cynical about the Philippine system, he could probably claim that Webb, with his fathers then overheard Lucy ask accused-appellant who told her that the kitchen knife was in his bedroom.
connections, can arrange for the local immigration to put a March 9, 1991 departure stamp on his Demetrio saw accused go inside the room and, shortly thereafter, hand the knife to Lucy. On
September 25, 1993, e was allowed by accused to go to Apex to follow up his salary. Amy Serrano
passport and an October 27, 1992 arrival stamp on the same. But this is pure speculation since
asked him if Elsa was still in accuseds condominium unit. Although Demetrio did not see Elsa
there had been no indication that such arrangement was made. Besides, how could Webb fix a there, he answered yes. Amy gave him black plastic garbage bags which he turned over to
foreign airlines passenger manifest, officially filed in the Philippines and at the airport in the U.S. accused upon his return to the condominium. The latter then ordered him to drive Lucy to Cubao
that had his name on them? How could Webb fix with the U.S. Immigrations record system those and to go home to get some clothes, since they were leaving for Bagac, Bataan. Later that day,
two dates in its record of his travels as well as the dates when he supposedly departed in secret while Demetrio was in the servants quarters watching television, accused came in. He asked
from the U.S. to commit the crime in the Philippines and then return there? No one has come up Demetrio how long he wanted to work for him. Demetrio replied that he was willing to work for him
with a logical and plausible answer to these questions. forever, and expressed his full trust in him. Upon hearing this, accused shed tears and embraced
Demetrio. Then accused said, May problema ako, Rio. Demetrio asked what it was, and accused
told him that Elsa was dead. Demetrio asked, Bakit mo siya pinatay? Accused answered that he
The Court of Appeals rejected the evidence of Webbs passport since he did not leave the original
did not kill Elsa, rather she died of bangungot. Demetrio suggested that Elsas body be autopsied,
to be attached to the record. But, while the best evidence of a document is the original, this means but accused-appellant said that he had already beheaded her. He asked Demetrio if he wanted to
that the same is exhibited in court for the adverse party to examine and for the judge to see. The see the decapitated body, but the latter refused. The two of them went to the Greenhills Shopping
practice when a party does not want to leave an important document with the trial court is to have Center and bought a big bag with a zipper and rollers, colored black and gray. When they returned
a photocopy of it marked as exhibit and stipulated among the parties as a faithful reproduction of to the condominium, accused asked Demetrio to help him wrap the body in the black garbage
the original. bags. Demetrio entered accused bathroom and found the dismembered hands, feet, trunk and
head of a woman. He lifted the severed head by the hair and, when he lifted it, he saw Elsas face.
Still the Court of Appeals refused to accept these documents for the reason that Webb failed to He placed this in a black trash bag. He helped accused place the other body parts in three
separate garbage bags. They packed all the garbage bags in the bag with the zipper and rollers.
present in court the immigration official who prepared the same. But this was unnecessary. Webbs
Then, they brought the bag down and loaded it in the trunk of accused car. Accused told Demetrio
passport is a document issued by the Philippine government, which under international practice, is to drive around Batangas and Tagaytay City. When they were near Puting Kahoy and Silangan,
accused-appellant told Demetrio to turn into a narrow road. Somewhere along that road, accused
ordered Demetrio to stop the car. Accused took the plastic bags inside the bag and dumped them In his defense, accused-appellant alleged that he stayed home on September 23, 1993 because he
by the roadside. Then, accused returned the empty bag in the trunk and boarded the car. He called was not feeling well. He maintained that he did not see Demetrio at any time in the afternoon of
Demetrio and said, Tayo na Rio, tuloy na tayo sa Bataan. Before reaching Bagac, accused September 24, 1993. On September 25, 1993, accused alleged that he was feeling better, hence,
ordered Demetrio to stop the car on top of a bridge. Accused-appellant told Demetrio to get off and told Demetrio that they were to leave for Bagac. When they arrived, Demetrio got the things out of
to throw a bag into the river. Later, they passed another bridge and accused again told Demetrio to the car and then asked accused-appellants permission to take the car to go to the town. Accused
pull over. Accused alighted and threw Elsas clothes over the bridge. On the way, Demetrio noticed claimed that he went jet-skiing in the morning of September 25, 1993. He alleged that the water
that accused took something from a bag, tore it to pieces and threw it out of the window. When was choppy and caused his jet-ski to lose control. As a result, he suffered bruises on his chest and
they passed Pilar, Bataan, accused-appellant threw Elsas violet Giordano bag. As they reached the legs. Thereafter, he went home, cleaned up, changed clothes and rested. Later, as he was going
road boundary of Bagac, accused-appellant wrung a short-sleeved dress with violet and green down the stairs, he slipped and extended his arm to stop his fall. He had lunch with this family. At
stripes, and threw it on a grassy lot. The next morning, at 11:00 a.m., accused ordered Demetrio to 1:30 p.m., he and Demetrio left Bagac for Manila. According to accused, he first learned of Elsas
clean the trunk of the car, saying, Rio, linisan mo ang sasakyan para ang compartment hindi death when he was arrested by the NBI on September 28, 1993. He denied having anything to do
babaho. At 1:00 p.m., accused and Demetrio started off for Manila. As they passed a place called with her death, saying that he had no reason to kill her since he was in love with her. Sometime
Kabog-kabog, he saw accused take out an ATM card. Accused burned the middle of the card, during his relationship with Elsa, he claimed having received in the mails two anonymous letters.
twisted it and threw it out of the window. They arrived at the corner of EDSA and Quezon Avenue at At first, accused-appellant ignored the letters. But when he told Elsa about them, she got very
2:30 p.m. Demetrio asked accused-appellant if he can get off since he wanted to go home to upset and worried. She said the letters came from Fred, her estranged husband. Ms. Frances Sison,
Fairview. Before Demetrio left, accused told him, Rio, you and your family can go on a vacation. I accuseds aunt, testified that she and her mother visited the accused on September 23 and 24 but
will give you money. When Demetrio got home, he immediately told his family what happened. His they did not see anyone in his bedroom and bathroom. Theresa, accuseds sister-in-law, testified
wife told him to report the incident to Fiscal Joey Diaz. The following morning, they went to DOJ. that between December 21, 1991 and January 15, 1992, and again from the middle of April, 1992
Demetrio gave his statement before Atty. Artemio Sacaquing, head of the Anti-Organized Crime to May 15, 1992, she slept in the bedroom subsequently occupied by accused; that she regularly
Division. Initially, Atty. Sacaguing could not believe what he heard and thought Demetrio was has her menstruation around the end of every month; and that her blood type is B.
exaggerating. He dispatched a team of NBI agents, to verify Demetrios report. When the team
arrived at Barangay Polong, Sta. Cruz, Laguna, they found a crowd of people gathered around the The trial court convicted accused of murder.
mutilated parts of a human body along the road. Agent Panganiban radioed Atty. Sacaguing in
Manila that Demetrios report was positive. The NBI agents accompanied Elsas two sisters, who Issue: W/N the prosecution was able to present enough circumstantial evidence to support the
identified the body parts as belonging to Elsa. In the morning of September 28, 1993, accused was conclusion that the accused is guilty of the crime charged.
arrested by operatives of the NBI as he drove up to his parking space. When Atty. Sacaguing
approached and introduced himself, accused-appellant became nervous and started to tremble. Held: Yes.
Atty. Sacaguing informed him that it may be necessary to impound the car since, the same was
used in the commission of the crime. Accused asked permission to retrieve personal belongings Demetrios narrative is both convincing and consistent in all material points.
from the car. After getting his things from the car, accused opened the trunk to place some items
inside. When he opened the compartment, the people around the car moved away because of the Before accused confessed to Demetrio Ravelo what had happened to Elsa, he first asked the latter
foul stench that emanated from inside. Atty. Sacaguing inspected the interior of the trunk and how long he was willing to work for him, and how far his loyalty will go. This was logical if accused-
found stains which he suspected to be blood. During Atty. Sacaguings interview of accused, he appellant wanted to ensure that Demetrio would stand by his side after learning what he was
noticed contusions on accused-appellants lower lip and cheek. Atty. Sacaguing ordered a medical about to reveal. More importantly, Demetrios description of Elsas dismembered body, as he found
examination of accused. That same afternoon, before the close of office hours, accused was it in accuseds bathroom, perfectly jibed with the appearance of the mutilated body parts.
brought to the DOJ for inquest. However, accused moved that a preliminary investigation be Likewise, the mutilated body parts, as well as the other items thrown by accused along the road to
conducted, and signed a waiver of the provisions of Article 125 of the RPC. The NBI agents Bataan, were found by the NBI agents as Demetrio pointed, which confirms that, indeed, the latter
conducted a search of the condominium unit of accused. They recovered hair strands from witnessed how accused disposed of Elsas body and personal belongings one by one. The records
underneath the rubber mat and rugs inside accused bathroom. In accuseds bedroom, they found show that he did not waver even during lengthy and rigorous cross-examination. In fact, the trial
bloodstains on the bedspread and covers. They also found a pair of Topsider shoes with court gave full faith and credit to his testimony.
bloodstains, a bottle of Vicks Formula 44 cough syrup, and some more hair strands on the
lampshade. Later that day, Demetrio accompanied some NBI agents to retrace the route he took Where issues raised involve the credibility of witnesses, the trial courts findings thereon will not be
with accused going to Bataan, with the objective of retrieving the items thrown away by accused. disturbed on appeal absent any clear showing that it overlooked, misunderstood or misapplied
They were able to recover a violet bag, one brown sandal and a shirt with violet and green floral some facts, or circumstances of weight or substance, which could have affected the result of the
prints. In the meantime, Caroline Y. Custodio, Supervising Forensic Biologist of the NBI found that case. Succinctly put, findings of fact of the trial court pertaining to the credibility of
the questioned hair specimen showed similarities to the hair taken from the victim. She further witnesses command great weight and respect since it had the opportunity to observe
reported that the bloodstains gave positive results for human blood. Dr. Ronaldo B. Mendez, the their demeanor while they testified in court.
Medico-Legal Officer who conducted the autopsy, concluded that the cause of death of Elsa Santos
Castillo were stab wounds. Perhaps more damning to accused-appellant is the physical evidence against him. The findings of
the forensic biologist on the examination of the hair samples and bloodstains all confirm Elsas
death inside accused;s bedroom. On the other hand, the autopsy report revealed that Elsa was
stabbed at least three times on the chest. This, taken together with Demetrios testimony that later, to the authorities, as a genuine desire to bring justice to the cruel and senseless slaying of
accused-appellant kept the kitchen knife inside his bedroom on September 24, 1993, leads to the Elsa Santos Castillo, whom he knew well.
inescapable fact that accused-appellant stabbed Elsa inside the bedroom or bathroom.
Accused also argues that his arrest was without a warrant and, therefore, illegal. In this regard, the
Physical evidence is a mute but eloquent manifestation of truth, and it ranks high in the rule is settled that any objection involving a warrant of arrest or procedure in the
hierarchy of our trustworthy evidence. For this reason, it is regarded as evidence of the highest acquisition by the court of jurisdiction over the person of an accused must be made
order. It speaks more eloquently than a hundred witnesses. before he enters his plea, otherwise the objection is deemed waived. In other words, it is
too late in the day for accused-appellant to raise an issue about his warrantless arrest after he
While it may be true that there was no eyewitness to the death of Elsa, the confluence of the pleaded to valid information and after a judgment of conviction was rendered against him after a
testimonial and physical evidence against accused-appellant creates an unbroken chain of full-blown trial.
circumstantial evidence that naturally leads to the fair and reasonable conclusion that accused-
appellant was the author of the crime, to the exclusion of all others. Circumstantial evidence With respect to the anonymous letters, there is nothing in these letters which will exculpate
may be resorted to in proving the identity of the accused when direct evidence is not available, accused from criminal liability. The threats were directed at accused-appellant, not Elsa. Surely, the
otherwise felons would go scot-free and the community would be denied proper protection. The place where her dead body was found does not support the theory that it was Fred Castillo who
rules on evidence and jurisprudence sustain the conviction of an accused through circumstantial was probably responsible for her death.
evidence when the following requisites concur: (1) there must be more than one circumstance;
(2) the inference must be based on proven facts; and (3) the combination of all circumstances Abuse of superiority is present whenever there is inequality of forces between the victim and
produces a conviction beyond doubt of the guilt of the accused. the aggressor, assuming a situation of superiority of strength notoriously advantageous for the
aggressor and selected or taken advantage of by him in the commission of the crime. The fact that
Accused makes capital of the fact that the Medico-Legal Officer, Dr. Mendez, did not examine the the victim was a woman does not, by itself, establish that accused-appellant committed the crime
pancreas of the deceased notwithstanding Demetrios statement that, according to accused- with abuse of superior strength. Abuse of superior strength must be shown and clearly established
appellant, Elsa died of bangungot, or hemorrhage of the pancreas. Because of this, accused insists as the crime itself. Nowhere in Demetrios testimony, and it is not indicated in any of the pieces of
that the cause of death was not adequately established. Then, he relied on the controverting physical evidence, that accused-appellant deliberately took advantage of his superior strength in
testimony of his witness, lawyer-doctor Ernesto Brion, who was himself a Medico-Legal Officer of overpowering Elsa.
the NBI for several years, to the effect that the autopsy report prepared by Dr. Mendez was
unreliable and inconclusive. The trial court noted, however, that Dr. Brion was a biased witness However, the other circumstance of outraging and scoffing at the corpse of the victim was
whose testimony cannot be relied upon because he entered his appearance as one of the counsel correctly appreciated by the trial court. The mere decapitation of the victims head constitutes
for accused-appellant and, in such capacity, extensively cross-examined Dr. Mendez. By rejecting outraging or scoffing at the corpse of the victim, thus qualifying the killing to murder.
the testimony of Dr. Brion, the trial court did not mean that he perjured himself on the witness
stand. Notably, Dr. Brion was presented as expert witness. His testimony and the questions In determining actual damages, the court cannot rely on mere assertions, speculations,
propounded on him dealt with his opinion on the probable cause of death of the victim. Indeed, the conjectures or guesswork but must depend on competent proof and on the best obtainable
presentation of expert testimony is one of the well-known exceptions to the rule against evidence of the actual amount of the loss. Actual damages cannot be presumed but must be duly
admissibility of opinions in evidence. What the trial court simply did was to choose which --- proved with reasonable certainty.
between two conflicting medico-legal opinions --- was the more plausible. The trial court correctly
lent more credence to Dr. Mendezs testimony, not only because Dr. Brion was a biased witness, The award of moral damages in murder cases is justified because of the physical suffering and
but more importantly, because it was Dr. Mendez who conducted the autopsy and personally mental anguish brought about by the felonious acts, and is thus recoverable in criminal offenses
examined Elsas corpse up close. In any event, the foregoing does not detract from the established resulting in death. It is true that moral damages are not intended to enrich the victims heirs or to
fact that Elsas body was found mutilated inside accuseds bathroom. This clearly indicated that it penalize the convict, but to obviate the spiritual sufferings of the heirs. Considering, however, the
was accused who cut up Elsas body to pieces. Naturally, accused would be the only suspect to her extraordinary circumstances in the case at bar, more particularly the unusual grief and outrage
killing. Otherwise, why else would he cut up Elsas body as if to conceal the real cause of her suffered by her bereaved family as a result of the brutal and indecent mutilation and disposal of
death? Elsas body, the moral damages to be awarded to them should be more than the normal amount
Accused claims that Demetrio imputed Elsas death on him in order to get back at him. This Court dictated by jurisprudence.
finds the cruel treatment by an employer too flimsy a motive for the employee to implicate him in
such a gruesome and hideous crime. His act of promptly reporting the incident to his family and,